

### 李克强抵达乌兰巴托 开始正式访问蒙古国

新华社乌兰巴托7月13日电(记者 王聪 郑闻)当地时间7月13日下午,国务院总理李克强乘专机抵达乌兰巴托,开始对蒙古国进行正式访问,并出席在乌兰巴托举行的第十一届亚欧首脑会议。

蒙古国外交部长普日布苏伦等到机场迎接。身着传统服饰的蒙古国女青年献上哈达和奶干,礼兵沿红地毯两侧列队行注目礼,向李克强总理致敬。中国驻蒙古国大使邢海明也到机场迎接。

李克强表示,中蒙是“邻望邻好”的好朋友、好伙伴,两国往来密切,合作基础坚实。我期待通过此次访问,同蒙方领导人共商两国新时期友好、合作、发展大计。中方愿一如既往地同蒙方加强合作,推进双方发展战略对接,扩大各领域交流合作,共同书写中蒙共同发展、共促繁荣的新篇章。

李克强指出,中方一贯重视发展亚欧合作,积极支持蒙方主办第十一届亚欧首脑会议,愿同各方一道,推动本届会议取得圆满成功,为促进亚欧和平合作、共同发展做出积极贡献。

访蒙期间,李克强将同额尔登巴特总理举行会谈,分别会见额勒贝格道尔吉总统和国家大呼拉尔主席米耶贡布·恩赫包勒德,见证有关双边合作文件的签署。李克强还将出席亚欧首脑会议的多国领导人举行双边会见,推动中国同有关国家关系发展。

### 70余名中国人乘机离开南苏丹首都抵达肯尼亚

新华社内罗毕7月12日电(记者 吴宝尉 武笛)70余名中国人12日晚乘两架飞机离开南苏丹武装冲突不断的南苏丹首都朱巴,抵达肯尼亚首都内罗毕。

据了解,当天乘飞机抵达内罗毕的肯尼亚、肯尼亚国际机场的中国人大多是中资企业在南苏丹的员工,他们分别来自中国电力建设集团、中国江苏国际经济技术合作集团有限公司、中兴通讯股份有限公司、中国石油天然气集团公司和山东高速集团。

中国电力建设集团南苏丹代表处总代表助理王存在内罗毕告诉记者,12日当天,朱巴基本平静,包括中国人在内的许多外国人正寻求离开南苏丹。

王存说,冲突爆发后,中国驻南苏丹大使馆联系当地中国商会和中资企业,对中企员工撤离朱巴的安排提出建议并给予了帮助。在各方协助下,大使馆在朱巴确定了约9个中国人“临时集结点”,以便安排中国人撤离朱巴,并已对各集结点周边的中国人进行了统计。

南苏丹总统基尔领导的部队与效忠副总统马沙尔的部队自8日以来在朱巴持续激烈交火,目前已造成至少272人死亡。朱巴国际机场因双方激烈一度被关闭。基尔和马沙尔11日晚分别命令各自的部队停火。

### 韩国宣布“萨德”选址半岛东南部

韩国国防部7月13日发表声明,宣布“萨德”(末段高空区域防御系统)选址于半岛东南部的庆尚北道星州郡。



7月13日,在位于首尔的韩国国防部前,韩国民众手举标语反对部署“萨德”。新华社记者 王家辉 摄

#### 选址星州郡

“韩国和美国联合工作组提议,庆尚北道星州郡为最佳部署地点。”声明说,“国防部长官已经批准。”“萨德”反导系统在星州部署完成后,将确保韩美军队和重要设施安全,如核电站和炼油厂。

国防部声明称,韩美联合工作组在“萨德”选址上,首先考虑了军事效用和周边居民安全,进行了对比分析、实地考察和模拟仿真等工作,最终选定了人烟稀少的星州。

“萨德”最大射程为200公里,在星州部署可覆盖坐落在京畿道平泽和全罗北道群山的驻韩美军基地、韩国陆海空军总部所在的忠清南道鸡龙台以及北至江原道江陵附近的广大地区,应对朝鲜弹道导弹威胁。

韩美两国计划快速推进“萨德”基地建设,争取明年年内将“萨德”投入实战部署。

#### 民众集会抗议

13日上午,韩国星州郡5000余名民众举行集会,强烈反对在当地部署“萨德”。此前郡守金恒坤表示:“星州郡为确保地区生存和自主权,将会采取一切手段和方法阻止在星州郡内部署‘萨德’。”

#### 中方坚决反对

中国外交部发言人陆慷13日在例行记者会上表示,中方坚决反对美韩在韩国部署“萨德”反导系统,强烈敦促美韩停止有关进程。

陆慷说,我们已多次表明严正立场。美韩部署“萨德”反导系统严重破坏地区战略平衡,严重损害包括中国在内的本地区国家战略安全利益,与维护半岛和平稳定努力背道而驰。

他表示,中方将坚决采取必要措施维护自身利益。 新华社特稿

## 关注南海·捍卫主权

# 中国坚持谈判解决南海争议白皮书(摘要)

新华社北京7月13日电 国务院新闻办公室13日发表《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书。摘要如下:

### 一、南海诸岛是中国固有领土。

中国人民在南海的活动已有2000多年历史。中国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域,最早并持续、和平、有效地对南海诸岛及相关海域行使主权和管辖。中国对南海诸岛的主权和在南海的相关权益,是在漫长的历史过程中确立的,具有充分的历史和法理依据。

第二次世界大战结束后,中国收复日本在侵华战争期间曾非法侵占的中国南海诸岛,恢复行使主权,绘制标有南海断续线的地图,并于1948年妥为公布,昭告世界。

中华人民共和国成立后,进一步维护对南海诸岛的主权和在南海的相关权益。中国对南海诸岛及相关海域的巡逻执法、资源开发和科学考察等活动从未间断过。

南海诸岛属于中国是二战后国际社会的普遍认识,世界上许多国家都承认南海诸岛是中国领土。在许多国家出版的百科全书、年鉴和地图都将南沙群岛归属中国。

### 二、中菲南海有关争议的核心,是菲律宾20世纪70年代以来使用武力非法侵占中国南沙群岛部分岛礁产生的领土问题。

菲律宾为掩盖这一事实,实现其领土扩张的野心,炮制了一系列借口。从历史和国际法看,菲律宾的有关主张毫无根据。此外,随着国际海洋法制度的发展,中菲在南海部分海域还出现了海洋划界争议。

中国坚决捍卫在南海的领土主权和海洋权益。同时,从地区和平稳定大局出发,中国保持高度克制,坚持和平解决中菲南海有关争议,并为此作出不懈努力。在此过程中,中国和非律宾达成一些重要共识,包括:通过谈判

和平解决南海有关争议;在有关争议问题上保持克制,不采取可能导致事态扩大化的行动;坚持推动海上务实合作和共同开发;不使用有关争议影响双边关系的健康发展和南海地区的和平与稳定等。

2002年,中国同东盟10国共同签署《南海各方行为宣言》。各方在《宣言》中郑重承诺:“由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判,以和平方式解决它们的领土和管辖权争议。”

### 三、菲律宾无视双方共识,一再采取导致争议复杂化的行动,推动中菲南海有关争议不断升级。

菲律宾在非法侵占的中国南沙群岛有关岛礁上建设军事设施,肆意破坏中国设置的测量标志,并企图以非法“坐滩”的方式非法侵占中国仁爱礁。菲律宾还对中国黄岩岛提出领土要求企图非法侵占,蓄意挑起“黄岩岛事件”。

菲律宾在中国南沙群岛有关海域进行非法油气钻探和对外招标。菲律宾还不断骚扰中国渔民和渔船正常生产作业。

2013年1月,菲律宾共和国时任政府单方面提起南海仲裁案,违反中菲通过双边谈判解

决争议的协议,侵犯中国作为《公约》缔约国自主选择争端解决方式的权利,滥用《公约》争端解决程序,捏造事实,曲解法律,编造谎言,企图借此否定中国在南海的领土主权和海洋权益。

应菲律宾单方面请求建立的仲裁庭对有关诉求没有管辖权,所作裁决是无效的,没有拘束力。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受仲裁裁决的影响。中国不承认、不接受该裁决,反对且不接受任何以仲裁裁决为基础的管辖和行动。

### 四、中国是维护南海和平稳定的重要力量。

中国坚定维护在南海的领土主权和海洋权益的同时,坚持通过谈判协商解决争议,坚持通过规则机制管控分歧,坚持通过互利合作实现共赢,致力于同地区国家一道把南海建设成和平之海、友谊之海和合作之海。

外交部副部长刘振民:

### 南海仲裁案将成国际法历史上臭名昭著的案例

据新华社北京7月13日电(记者 白洁 许可)国务院新闻办公室13日举行《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书新闻发布会,外交部副部长刘振民系统介绍了白皮书主要内容,并回答了中外记者提问。

刘振民表示,中国政府发布《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书,目的是要还原中菲南海有关争议的事实真相,重申中国在南海问题上的一贯立场和政策。

刘振民表示,南海诸岛是中国固有领土。中国对南海诸岛的主权和在南海的各项权益,是在漫长的历史发展过程中确立的。中华人民共和国成立以来,中国进一步维护对南海诸岛的主权和在南海的相关权益。中国对南海诸岛及相关海域的巡逻执法、资源开发和科学考察等活动从未间断过。

刘振民指出,中菲南海有关争议的核心是菲律宾非法侵占中国南沙群岛部分岛礁而产生的领土问题。从历史和国际法看,菲律宾的有关主张均不成立。其非法的领土要求以及编造的种种借口,不能改变南沙群岛是中国领土的基本事实。

刘振民强调,中国坚定维护在南海的领土主权和海洋权益,同时,坚持通过谈判协商解决争议。中方注意到杜特尔特总统和新政府在南海和仲裁案问题上做出积极表态,愿同中方就南海问题进行协商对话,中方对此表示欢迎。中方愿同非新政府共同努力,妥善处理南海问题,推动中菲关系早日重回正轨。

刘振民表示,菲律宾单方面提起的仲裁不是一起单纯的法律案件,而是政治操作的结果。由5个人组成的仲裁庭不是国际法庭,不是联合国框架下的国际法院,不是国际海洋法法庭,也不是常设仲裁法院,只不过是那个利用常设仲裁法院相关服务的临时拼凑的班子,其组成有明显问题,不具有代表性,更没有权威性,毫无公信力,根本代表不了国际法,所作裁决当然是非法、无效的。菲律宾和仲裁庭强行推进仲裁程序违背《公约》,不仅侵害中国的主权和海洋权益,也损害《公约》的完整性和权威性,与定纷止争这一国际法宗旨背道而驰。该仲裁案将成为国际法历史上一个臭名昭著的案例。

### 潘基文:联合国在南海问题上不持立场

新华社北京7月13日电(记者 靳若城)外交部发言人陆慷13日表示,中国不承认菲律宾南海仲裁案非法裁决,不仅是在维护自身正当权利,也是在捍卫国际法和国际关系基本准则。

当日例行记者会上,有记者问:菲律宾南海仲裁案裁决结果公布后,联合国秘书长潘基文发言人称,联合国在南海仲裁案

法律和实体问题上不持立场。中方对此有何评论?

陆慷说,中国是国际社会负责任的一员,是联合国推进国际法治的重要倡导者和忠实实践者。中国不接受、不参与南海仲裁案,不承认有关非法裁决有充分的法理依据。

“中国不仅是在维护自身正当权利,也

是在捍卫国际法治和国际关系基本准则,必将得到全世界秉持公平正义的国家和组织的理解与支持。”他说。

陆慷表示,中国将一如既往,恪守《联合国宪章》所确立的宗旨和原则,在坚定维护领土主权和海洋权益的基础上,坚持与直接有关当事国,在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过谈判协商和平解决有关争议。

### 仲裁闹剧和军事恐吓不会阻止中国外交努力

中国驻美大使崔天凯在美国发表演讲

新华社华盛顿7月12日电(记者 周而捷 石英珊)审理菲律宾南海仲裁案的仲裁庭公布所谓最终裁决后,中国驻美国大使崔天凯12日在华盛顿表示,谈判协商仍是争议方解决争端唯一可行之道,中国的外交努力不会被一页废纸挡住,也不会被航母吓住。

崔天凯当天在美国智库战略与国际问题研究中心发表演讲时说,南海仲裁案在国际上滥用仲裁程序打开大门。这出闹剧同军事恐吓同时上演,是十足的“强权即公理”。对仲裁庭无知是专业水平低下,如果明知故犯就是道德操守有问题。

崔天凯表示,中国坚决拒绝仲裁案是维护自身利益,也是为坚持国际公正和国际法基本原则履行责任。今天针对中国的行为,明天就可能针对国际社会其他成员,中国必须站出来反对。中国的意志不会屈从于任何压力,也不会为了几句好评拿核心利益做交易。

他指出,南海局势紧张加剧,大体始于美国所谓“转向亚洲”问世之时。南海航行自由从来没有问题。美国“航行自由行动”原本就是针对《联合国海洋法公约》的反制行动。美在南海集结大量军舰、军机、先进武器,将真正危及各国民用船只的航行自由,这种行为在任何地方都是紧张的根源。

谈及中美关系,崔天凯表示,南海领土争议不是中美之间的问题,南海不应被视为战略博弈之地。冷战思维解决不了当今世界的问题,今日世界比以往任何时候都需要各国建立伙伴关系,建立以合作共赢为核心的新型国际关系。

崔天凯说,美国如何看世界、如何看中国、如何看中美关系,能否作出符合时代要求的选择,中方拭目以待。



闹剧 新华社发

### 台湾舆论:南海仲裁罔顾事实制造纷争 两岸应共同捍卫这片祖产

据新华社台北7月13日电(记者 陈键兴 章利新)针对菲律宾南海仲裁案仲裁庭12日作出的所谓裁决,13日出版的台湾各大报均在头版并用多个版面进行了大篇幅报道。主流舆论皆痛批这一仲裁罔顾历史事实,制造更多纷争,完全是一场闹剧,认为两岸应携手合作,共同捍卫南海这片祖先留下的资产。

《中国时报》头版头条报道说,这项极具争议的仲裁结果震撼国际,也促使南海区域紧张形势陡升,两岸更是同决不接受的立场。该报社论进一步指出,面对国际强权的染指,两岸只有共同捍卫这片祖先留下的资产,才对得起历史。

台湾一位署名“王靖之”的公务员也投书该报说,菲律宾单方面提起南海仲裁案,背后为其“拉弓”的是美国,而美国又不承认《联合国海洋法公约》,所以这场裁决实在是一场闹剧。维护祖产,维护中华民族的整体

和根本利益,是两岸同胞的共同责任。两岸一起维护南海“这个共有的家业”,刻不容缓。

《联合报》发表题为《南海仲裁是荒腔走板的智不判决》的社论认为,仲裁庭作出如此昧于历史事实及国际现实的判决,偏颇不智,亦不公平,势必引致南海更多争端。

该报刊载台湾政治大学外交政策研究中心主任黄奎博的文章指出,若要主张历史性权利,两岸是绑在一起的。

台湾政治大学国际事务学院院长李明投书《联合报》指出,这场南海诸岛及海域主权之争说明,两岸今后同时面临极为严峻的挑战,两岸的压力并无二致。

《旺报》当日刊载台湾战略学会理事长王昆义的文章说,仲裁结果破坏了原有的南海秩序,只会增加南海的不确定性。如何共同维护祖先留下来的祖产,两岸应好好坐下来协商。



中国南沙美济礁